

ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Table with 2 columns: Service Name and Phone Number. Includes entries like Δήμος Βιάννου, Κέντρο Υγείας Διήτη, Πληροφορίες, Ιατρείο Αγρότικο Πευκου, Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου, etc.

ΣΥΝΟΛΟ ΔΡΧ. 160.000

Υπέρ εξωραϊσμού ιερού ναού μεταμορφώσεως του Σωτήρος (Αφέντης Χριστός) Ευάγγελος Μητροπολίτης Δρ. 5.000, Δημήτριος & Δημήτρα Δελγιαννή 5.000, Γεώργιος Μανδαλάκης 10.000, Εργαζόμενοι στην Πυροσβεστική Υπηρεσία Ηρακλείου 50.000, Εμμ. Προνάκης 50.000, οικ. Εμμ. Μάγνη 20.000, Αγγελου Διακάκη 20.000, Γεωργίου Σταματούλη 15.000, Νικολάου Αναστασάκη 10.000, Δημήτριου Κόμη 5.000, Εμμ. Βαβουρανάκη 5.000, Χαράλαμπος Βαβουρανάκη 5.000, Ιωάννη Ανανυστάκη 5.000, Νικολάου Προνάκη 5.000, Γεωργίου Πολυχρονακή 10.000δρχ., Εργαζόμενοι στην Πυροσβεστική Υπηρεσία Ζακύνθου 50.000 δρχ.

Μακρίδακης 5.000δρχ. Συγχρητήρια

* Στην πολυαγαπημένη μου εγγονούλα Κατερίνα Γ. Σπάρτη, που επί δύο χρόνια είχε επιτυχίες στις εξετάσεις της για το Πανεπιστήμιο. Το 1998 πέτυχε στη φιλοσοφική Σχολή Ιωαννίνων και το 1999 στη Νομική Αθηνών με καλή σειρά.

* Θερμά συγχρητήρια στη Λένα Ίωαν. Δασκαλογιαννάκη, που τελείωσε με εξαιρετική επιτυχία και πήρε το πτυχίο της Αγγλικής Φιλολογίας. Η θεία της Δ. Στέλλα Σπανουδάκη-Μπαρμπαγάκη

Υπέρ Γηροκομείου Ανω Βιάννου

1. Ιωάννης Εμμ. Μηλιαράς δρχ. 5.000

ΣΥΝΟΛΟ ΔΡΧ. 5.000

Δωρεές για την αγιογράφηση του Ι.Ν. Μιχ Αρχαγγέλου Ανω Βιάννου

Οικ. κ. Ιωάννη Κιων. Κάρσακη συν. διδύλο στη μνήμη των νεκρών τους δρχ. 10.000 Μελίω Κόμη Παπασαραντού 10.000δρχ. Μέλπω Κόμη-Παπασαραντού 20.000δρχ. Αντί στεφάνου στη μνήμη Μιχαήλ Χαλκιαδάκη Αικατερινή χα Μιχ. Γουριντζάκη δρχ. 30.000, Μιχαήλης Λουλάκης και Μαρίας Ανα Γουριντζάκη 20.000, Πολυένης χα Μιχ. Χαλκιαδάκη 20.000, οικ. Μανώλη Παπαγιάννη 15.000, Μανώλης Μακρυδάκης 5.000, Κώστας Παπαγιάννης 5.000, Ελενη χα Γ. Κονδυλάκη 10.000, Φ.Κ. 20.000, κλειώ Χλειουράνη στη μνήμη των νεκρών της 10.000, Νικολάος Μ. Γουριντζάκης - Εφη Μαραγκού 30.000 δρχ.

Το Εκκικό Συμβούλιο τους ευχαριστεί

Για το ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟ: Νικήτας Στ. Κολακίτης στη μνήμη Ελευθερίας Μαστρογιωργάκη 5.000δρχ. Στη μνήμη Μιχαήλ Χαλκιαδάκη Ελευθερίας Μαστρογιωργάκης 5.000, Δημήτριου Χρηστάκη 10.000, Νικολάου Δεσποτόπουλου 5.000, Γεωργίου Χρηστάκη 5.000.

Υπέρ Ιερού Ναού Αγίου Γεωργίου Κάτω Βιάννου

Γεώργιος Ζερβός δρχ. 10.000, Ζαχαρίας Καβροχωριανός 10.000, Αναστάσιος Ξενάκης 5.000, Εμμανουήλ Δουλιγεράκης 5.000, οικ. Ιερούς Μιχ. Δουλιγεράκη 10.000, Γεώργιος Βασιλάκης 5.000, Μαργαρίτα Ζερβού 5.000, Δημήτριος Πίτσος 5.000, Εμμανουήλ Κασσαπάκης 5.000, Εμμανουήλ Προνάκης 5.000, Ιωάννης Γ. Μανδαλάκης 5.000, Κωταφάκης Εμμανουήλ 5.000, Μαρκάκης Εμμανουήλ 5.000, Ελευθερίου Περγονιαννάκη 10.000, Μιχαήλ Μηλιαρά 10.000, Μενέλαου Προνάκη 5.000, Εμμανουήλ Κρητικάκη 10.000, Χαράλαμπος Παπαγιαννάκη 5.000δρχ.

Στη μνήμη Μιχαήλ Χαλκιαδάκη Χαράλαμπος Παπαγιαννάκης 5.000δρχ. και Εμμανουήλ

ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΕΣ
ΜΑΡΙΑ ΚΟΥΤΟΥΛΑΚΗ-ΜΑΝΕΤΑΚΗ

Πέθανε στο Ηράκλειο, πριν από πέντε μήνες, μια από τις πολλές και καλές νύφες των χωριών της Βιάννου, η Μαρία Κουτουλάκη, φιλόλογος από την Κριτσά Λασιθίου. Γεννήθηκε το 1938, σπούδασε στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και υπηρέτησε στο Γυμνάσιο Πομπιας στα πρώτα χρόνια της επαγγελματικής της σταδιοδρομίας και στη συνέχεια σε Γυμνάσια και Λύκεια του Ηρακλείου. Πατρνεύτηκε με τον συνεργαζόμενο του συν Δοκίμο, φιλόλογο καθηγητή κ. Μανώλη Μανετάκη, με τον οποίο δημιούργησαν ζήλευτη οικογένεια. Η Μαρία Κουτουλάκη διακρίνονταν για την εργατικότητα της στο σχολείο και στο σπίτι αλλά και τη μεθοδικότητά της στην τάξη και στη μεγάλη αποδοτικότητα της διδασκαλίας της, που ήταν αποτέλεσμα της άριστης επιστημονικής της κατάρτισης. Η αγάπη της στη δουλειά της και στους μαθητές της ενέπνευαν την εμπιστοσύνη και την εκτίμησή τους σ' αυτήν. Εκτίμηση και αγάπη είχε σε μεγάλο βαθμό και από τους συναδέλφους της, την ευρύτερη κοινότητα του Ηρακλείου, της Κριτσάς και του Χόνδρου, που η λύπη τους για τον πρόωπο θάνατό της είναι πολύ μεγάλη.

ΧΡΟΝΟΣ ΚΑΙ ΕΥΧΕΤΗΡΙΑ
Τ. Αντώνη Μανδαλάκη
Συντ. Ειδ. Παρ. Παιδαγ. Ινστιτούτου

Μη του 1876 κι ήταν φυσικά ξένες. Οι ξένοι από το 1893 τυπωμένοι καρτ-ποστάλ με θέματα ελληνικά. Οι Έλληνες εκδότες τυπωμάτων από το 1896. Απεικονίζουν συνήθως σπουδαίες πόλεις με κίνηση (Αθήνα-Πειραιά-Ηράκλειο-Θεσ/νίκη-Κερκίρα-Πάτρα-Κων/πόλη-Σμύρνη κ.ά.), αλλά και αρχαιολογικούς χώρους (Ακρόπολη, Κνωσός, Ολυμπία, Φαιστό, Μυκηνές κ.ά.). Επίσης απεικονίζουν θέματα από την καθημερινή ζωή (πασηνγίρια, επαγγελματία, αγροτική ζωή, αθλητικά αγώνες, τοπικές ενδυμασίες, σπουδαία πρόσωπα, βασιλιάδες, εκκλησίες, μέσα συγκοινωνίας της εποχής).

Μέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα ήταν θεματολογικές οι καρτ-ποστάλ με τις φράσεις: «SOUVENIR DE PARIS...» ή «GRUSS AUS MUNCHEN» ή «Χαίρετίσμούς από την Αθήνα...» κλπ. Αργότερα προσέθεταν τα «ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ» για τις ονομαστικές, για τα Χριστούγεννα, για την Πρωτοχρονιά και το Πάσχα.

Από το 1900 μέχρι το 1922 ήταν η «χρυσή εποχή» των καρτ-ποστάλ (λιθογραφικές, χρωμολιθογραφικές, φωτογραφικές) με αρκετούς εκδότες. Από το 1922 μέχρι το 1940 είναι φωτογραφικές οι ελαχιστα λιθογραφικές. Από το 1940 μέχρι τα τώρα είναι όλες φωτογραφικές και σπάνια λιθογραφικές.

Η συλλογή τους αποτελεί μορφωτικό, ερευνητικό, χρήσιμο και ψυχωφέλες χόμπι. Βοηθά στην ιστορία, στην έρευνα, στη λαογραφία, στην περιβαλλοντολογία, ταξιδιωτικά, οικογενειακά θέματα, ίσως και την αρχαιολογία.

Μοίρες 12.12.99 ΣΗΜ. Για να βρούμε ποτέ ένας χρόνος είναι διασχετός, πρέπει τα δύο τελευταία ψηφία του χρόνου να διαίρουνται ακριβώς με το 4.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ
ΙΑΤΡΟΣ, ΑΡΧΗΓΟΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ (ΡΙΖΟΥ), +1896

Του Δρ. Μανώλη Ε. Δετοράκη

και μόλις εφθάσαμε εις Λιβανιά, είδομεν τα εχθρικά πλοία αγκυροβλημένα εις την ελλειψην χρημάτων και ούτε απάντην έλαβον ούτε χρήματα. Σας παρακαλώ λοιπόν τώρα όπως έμαθα ότι υπάρχουν εις τα τεισείν μας χρήματα να μου στείλετε αρκετά, διότι έχομεν εδώ πολλά έξοδα ένεκα των πολλών ασθενών και αν δεν πιστευετε τα γραφομένα, σε αρρωτησατε τους κυριους συναδέλφους μας όπου έχρονται εδώ να πληροφορηθητε. Ταυτα και μένω με βαθυτατον σεβας.

Ο Υμέτερος θερών Εμμ. Παπαδημητρόπουλος ιατρος.

Ακολουθήσε και άλλη επιστολή για τον ίδιο λόγο, με αισθητά απογοητεύουσ και απελπίστας προς τους ίδιους αποδέκτες: 3. Ιστορ. Αρχείο Κρήτης, αριθμ. εγγρ. 285 της 9 Ιουλίου 1867. Αγία Ρουμνή, τη 9η Ιουλίου 1867. Λιπτόν είναι σας γραφήν 2 και 3 φορές να μας στείλετε εδεικνόμεναι διά το Νοσοκομείον μου εδώ και να μη με αναγκωρίζετε όλως διόλου, ούτε απαντήν δεν μου εδωσάτε! Μίαν ημέραν θα μας δειλή η ιστορία. Εγώ κάνω το χρέος μου και υπηρετώ τον αγώνα με αυταρχονίαν και αφιλοκερδείαν. Όλα τα νοσοκομεία διελύθησαν. Εδώ επισπαιρεύονται όλοι οι πληγωμένοι και ασθενείς, με το Αρκαδί αναχωρούσι οι ευρισκόμενοι την νύκτα όλοι οι ιδίαν ημέραν επισπαιρεύονται 15 και 20 πληγωμένοι και ασθενείς, όπως σας φωτίση το θεος κάμετε. Αναθέτω την ευθύνην της συνειδρίαν σας και ας κρίνη.

Αν αγαπάτε, δώσατε τα γραμάτια μου ταχυδρόμου να το Ηράκλειον και τα λοιπα όπου διαλαμβάνει. Ο Ξένος Εμμαν. Παπαδημητρόπουλος, ιατρος.

Η υπογραφή «Ο Ξένος» υποδηλώνει τη δεινή κατάσταση του γιατρού, που γίνεται μονός και αποκομμένος από τη διοίκηση της Επαναστάσεως, χωρίς χρήματα και μέσα, με πιεστική την ανάγκη νοσηλείας και περιθαλάφισης γενικότερα ασθενών και τραυματιών.

1. Ιστορικό Αρχείο Κρήτης, αριθμ. εγγρ. 201/1867. Αποτινεται στη Γεν. Συνέλευση και στην Προσωρινή Κυβέρνηση της Κρήτης: «Αγία Ρουμνή, 2 Ιουλίου 1867. Έντιμοι Κύριοι Συνάδελφοι, σας απαλάσσομαι. Αφού πρώτων ερωτήσων διά το αίσιον της ποστήτης μου αγαθήν υγείαν σας, απεύδω να σας είπω ότι και εγώ κάλω εχω μέχρι σημερον. Προς τούτας σας λέγω ότι προ ημερον καθώς και με διατάξατε έβαλα τα φαρμακα εις εν ιστιοφορον πλοιαριον να τα μεταφέρω εις Ροδάκιον

των, που είχε για τότε έδρα την Αργυρούπολη, αποφασισε την έγκριση ποσού 599.10 γροσίων για τα έξοδα του νοσοκομείου στην Αγ. Ρουμνή, καταβάλλοντάς στον Παπαδημητρόπουλο αμέσως τα 300 (ΙΑΚ, αριθ. 783, της 12 Ιουλίου 1867), και το υπόλοιπο ποσό στις 27/9/1867. Αξίζει να σημειωθεί εδώ ότι τα χρήματα για τη συντήρηση της Επαναστάσεως τα έσπελναν κυρίως οι υπέρ των Κρητών Επιτρόπος των Αθηνών και της Σύρου, συνήθως σε ναπολεόνεια (1 ναπολεόνιο αντιστοιχούσε συνήθως σε 110 γροσία), στη Γενική Συνέλευση ή στην Προσωρινή Κυβέρνηση των Κρητών. Αναφέρουμε και αποστολές χρημάτων και εφοδίων απευθείας σε οπλαρχηγούς, θέμα που συχνά οδηγούσε σε παρεξηγήσεις.

Τον Οκτώβρη του 1868 βρίσκεται στην Ερμούπολη της Σύρου, απ' όπου στέλνει επιστολή στον Γ. Μιτσοτάκη, υποπροέδρου της Ρωσίας στο Ηράκλειο, η οποία έχει ως εξής: 5. Ιστορικό Μουσείο Κρήτης, αρ. φ. 5α/450 Ερμούπολις, 15 Οκτωβρίου 1868. Κύριε πρόξενε

Θέλετε με έχει διά βίου υποχρεωμένοι, εαν λάβητε την καλοσύνη να διευθύνω την εσώκλειστον όπου διαλαμβάνει. Επίσης οσα άλλα ιδίως τα επί ονόματι μου, να τα στέλετε εξω από τον φέκελλον της επιτροπής εις το ταχυδρόμιον και εγώ θα πληρώω ενταύθα, διότι δεν έλαβα ενταύθα και εγώ σπότες, διά σε παρακαλώ να πράξητε να εβγώ από την υποψίαν και με δύο λεξείας να μου απαντήση. Δεν εστειλίτε εις τους αρχηγους της επαρχιας επί ονόματι σας εις ταχυδρομεία περιστάμένου Νομβρίου και την προηγουμένην ποστα. Ταυτα και μένω, ασπασόμενος υμάς διατελώ.

Ο Αρχηγός Αρκαδίας (Ρίζου) Εμμ. Παπαδημητρόπουλος».

Πρέπει να αναφερθεί εδώ ότι η ακμάζουσα Ερμούπολις ήταν η έδρα της «άνθησης Κρητών Επιτροπής Σύρου», η δευτερεύον μετά από την αντιστοιχία της Αθηνάς Επιτροπή, με σημαντική συμβολή στην ενίσχυση των αγώνων των Κρητών. Η στρατολόγησι εθελοκριντων, η συγκέντρωση χρημάτων, όπλων, πολυμοφοδιών και λοιπού υλικού (τροφίμων, φαρμάκων, επιδημιολογικού) ήταν κεφαλαιώδους σημασίας για τη διατήρηση και επιτυχία των επαναστασένων. Τis επιτροπές αυτές πλαισιώναν εξαιρείτο πατριώτες, Κρήτες και μη. Η επικινώματα Κρήτης- Σύρου ήταν τακτική και πολλοί Κρήτες κατέφευγαν εκεί για την

Γιος του Εμμαν. Παπαδημητρόπουλου ήταν ο επίσης γιατρός και αγωνιστής Ιπποκράτης Ελαβε μέρος στους τελευταίους απελευθερωτικούς αγώνες της Κρήτης ως γιατρός και πληρέσειους Βιάννου. Διετέλεσε κατ' επαγγελματίη βουλευτής στη Βουλή των Κρητών. Το Γενάρη του 1912 στέλθηκε ως αντιπρόσωπος της Κρητικής Πολιτείας, «να μετέχη των εργασιών της Ελλ. Βουλής, δί' ου μέτρον εκδηλώται η αιετιά τρεπτος σφάρσας της Επαναστατικής των Κρητών Συνελεύσεως, ινα η επί τούσούτων ηδη χρόνον αναβλήθεισά υπόσχεσις των Προστιάτων Μεγ. Δυνάμεων πραγματοποιηθή». 16ε, Εφηρ. Κρη. Πολιτείας φ. 5 της 28/1/1912.

Ηρακλειο, 22/11/99

